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 SESIÓN SOLEMNE 
H. LXV LEGISLATURA DEL ESTADO 

PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

 
 
PRESIDENTE: HONORABLE ASAMBLEA, SESIÓN ORDINARIA DE LA 

SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO, PRIMER PERÍODO DE SESIONES, SEGUNDO AÑO 

DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 27 DE OCTUBRE DE 2011. 

 
EN EL SALÓN DEL PLENO DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SIENDO LAS (11:00) ONCE HORAS DEL DÍA 27 DE OCTUBRE DEL AÑO 

2011, LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAMOS LA SEXAGÉSIMA 

QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO GILBERTO 

CANDELARIO ZALDÍVAR HERNÁNDEZ, ASISTIDO DE LOS DIPUTADOS 

FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ Y KARLA ALEJANDRA ZAMORA 

GARCÍA, PROCEDEMOS A DAR CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL 

DICTAMEN DE ACUERDO,  APROBADO POR EL PLENO LEGISLATIVO EL 

DÍA 04 DE OCTUBRE DE 2011, MISMO QUE FUE PUBLICADO EN EL 

PERIÓDICO OFICIAL DEL GOBIERNO CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE 

DURANGO, NÚMERO 28 DE FECHA 6 DE OCTUBRE DE 2011, PARA LO 

CUAL, COMO PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, CON FUNDAMENTO 

EN EL ARTICULO 57 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO 

DE DURANGO, SE ORDENA A LA OFICIALÍA MAYOR QUE ABRA EL 

SISTEMA DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO, PARA QUE LOS 

DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. REGISTRÁNDOSE LOS 

SIGUIENTES: DIPUTADO RODOLFO BENITO GUERRERO GARCÍA, 

DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ, DIPUTADO 
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MIGUEL ÁNGEL OLVERA ESCALERA, DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ 

OJEDA, DIPUTADO joRGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO, DIPUTADO 

OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIPUTADO JAIME RIVAS LOAIZA, DIPUTADO 

MANUEL IBARRA MIRANO, DIPUTADO CARLOS AGUILERA ANDRADE, 

DIPUTADO ALFREDO HÉCTOR ORDAZ HERNÁNDEZ, DIPUTADO 

DAGOBERTO LIMONES LÓPEZ, DIPUTADO SERGIO URIBE RODRÍGUEZ, 

DIPUTADA JUANA LETICIA HERRERA ALE, DIPUTADO FRANCISCO 

JAVIER IBARRA JAQUEZ, DIPUTADO ALEONSO PALACIO JAQUEZ, 

DIPUTADO PEDRO SILERIO GARCÍA, DIPUTADO MARCIAL SAÚL GARCÍA 

ABRAHAM, DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIPUTADA 

JUDITH IRENE MURGUÍA CORRAL, DIPUTADO ADRIAN VALLES 

MARTÍNEZ, DIPUTADA LOURDES EULALIA QUIÑONES CANALES, 

DIPUTADO EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO, DIPUTADO GILBERTO 

CANDELARIO ZALDÍVAR HERNÁNDEZ, DIPUTADO FELIPE DE JESÚS 

GARZA GONZÁLEZ, DIPUTADA ELIA MARÍA MORELOS FAVELA, 

DIPUTADO SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES, DIPUTADA KARLA 

ALEJANDRA ZAMORA GARCÍA, DIPUTADO JOSÉ FRANCISCO ACOSTA 

LLANES, DIPUTADO JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO, Y DIPUTADO SERGIO 

DUARTE SONORA.- 

 

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE DECLARA CERRADO EL SISTEMA 

DE REGISTRO DE ASISTENCIA, POR LO QUE SE INSTRUYE AL DIPUTADO 

SECRETARIO FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ, PARA QUE 

VERIFIQUE EL RESULTADO, Y EN SU CASO DECLARE SI EXISTE EL 

QUÓRUM LEGAL REQUERIDO PARA INICIAR LA SESIÓN. 

Nombre  Registro 

RODOLFO BENITO GUERRERO GARCÍA   11:15:36
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GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ  11:15:46

MIGUEL ÁNGEL OLVERA ESCALERA  11:16:00

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA  11:15:26

JORGE ALEJANDRO SALUM DEL PALACIO  11:15:55

OTNIEL GARCÍA NAVARRO  11:15:35

JAIME RIVAS LOAIZA  11:16:01

MANUEL IBARRA MIRANO  11:15:45

CARLOS AGUILERA ANDRADE  11:16:03

ALFREDO HÉCTOR ORDAZ HERNÁNDEZ  11:16:23

DAGOBERTO LIMONES LÓPEZ  11:15:45

SERGIO URIBE RODRÍGUEZ  11:15:36

JUANA LETICIA HERRERA ALE  11:16:00

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ  11:16:02

ALEONSO PALACIO JAQUEZ  11:15:58

PEDRO SILERIO GARCÍA  11:16:10

MARCIAL SAÚL GARCÍA ABRAHAM  11:16:03

ADRIAN VALLES MARTÍNEZ   11:16:04

LOURDES EULALIA QUIÑONES CANALES  11:16:08

EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO  11:15:48

FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ  11:15:23

ELIA MARIA MORELOS FAVELA  11:15:49

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ  11:16:06

JUDITH IRENE MURGUÍA CORRAL  11:15:36

SERGIO DUARTE SONORA  11:16:16

JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO  11:16:08

GILBERTO CANDELARIO ZALDÍVAR HERNÁNDEZ  11:15:01

SANTIAGO GUSTAVO PEDRO CORTES  ‐‐‐ 

KARLA ALEJANDRA ZAMORA GARCÍA  11:15:06

JOSÉ FRANCISCO ACOSTA LLANES  11:15:28

 

DIPUTADO FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ: DIPUTADO 

PRESIDENTE, EL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA 

REGISTRA LA ASISTENCIA DE VEINTINUEVE DIPUTADOS, ES CUANTO 

SEÑOR PRESIDENTE, HAY QUÓRUM. 

    

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO SECRETARIO, HABIENDO QUÓRUM, 

SE ABRE LA SESIÓN. 
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PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

70 FRACCIÓN I DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, ME PERMITO DESIGNAR EN COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS 

CC. DIPUTADOS GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ, ADRIAN  

VALLES MARTÍNEZ, Y JOSÉ NIEVES GARCÍA CARO PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR HASTA ESTE RECINTO OFICIAL AL CIUDADANO 

CONTADOR PÚBLICO JORGE HERRERA CALDERA, GOBERNADOR 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO AL 

CIUDADANO DOCTOR EN DERECHO J. APOLONIO BETANCOURT RUIZ, 

MAGISTRADO PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL 

ESTADO Y A LA DIRECTORA  GENERAL DEL INSTITUTO POLITÉCNICO 

NACIONAL DOCTORA YOLOXÓCHITL BUSTAMANTE DÍEZ.  

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO SE 

DECLARA UN RECESO DE TRES MINUTOS.  

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN   

 

PRESIDENTE: SOLICITO A LOS PRESENTES PONERSE DE PIE, PARA 

RENDIR HONORES A NUESTRO LÁBARO PATRIO.  

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN SE INSTRUYE A LA DIPUTADA 

SECRETARIA KARLA ALEJANDRA ZAMORA GARCÍA, PARA QUE LE DÉ 

LECTURA AL DICTAMEN DE ACUERDO, APROBADO POR EL PLENO 
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LEGISLATIVO EL DÍA 04 DE OCTUBRE DE 2011, Y QUE FUERA 

PUBLICADO EN EL PERIÓDICO OFICIAL DEL GOBIERNO 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE DURANGO, NÚMERO 28 DE FECHA 6 

DE OCTUBRE DE 2011, MISMO QUE ES EL MARCO LEGAL PARA LA 

REALIZACIÓN DE LA PRESENTE SESIÓN SOLEMNE QUE CONMEMORA 

EL 75 ANIVERSARIO DE LA CREACIÓN DEL INSTITUTO POLITÉCNICO 

NACIONAL, ADELANTE DIPUTADA SECRETARIA.  

 

DIPUTADA KARLA ALEJANDRA ZAMORA GARCÍA: A la Comisión Especial, integrada 
por  los CC. Diputados Emiliano Hernández Camargo, Miguel Ángel Olvera Escalera, Aleonso Palacio 
Jáquez,  José Nieves García  Caro  y  Karla Alejandra  Zamora García,  Presidente,  Secretario  y  Vocales 
respectivamente, nos fue turnada para su estudio y dictamen correspondiente, el oficio No UPIS/230/11, 
de fecha 05 de septiembre, que contiene solicitud para la celebración de una Sesión Solemne el próximo 
día 20 de octubre para conmemorar el 75 aniversario del  Instituto Politécnico Nacional, por  lo que en 
cumplimiento  de  su  encomienda  y  de  conformidad  con  Ley  Orgánica  del  Congreso  del  Estado  de 
Durango, se emite el presente Dictamen de Acuerdo con base en los siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S 

 
PRIMERO.‐ Una vez que los integrantes de La Comisión han realizado el  análisis del oficio citado en el 
proemio  del  presente  dictamen  de  acuerdo,  se  deriva  que  la misma  tiene  como  finalidad  que  esta 
Representación Popular lleve a cabo un homenaje con motivo de la conmemoración de 75 aniversario de 
creación del Instituto Politécnico Nacional. 

 
SEGUNDO.‐   Los diputados  integrantes de  la Comisión Especial, coincidieron en cuanto a  la finalidad 
del oficio que nos ocupó con los autores del mismo; ya que el Instituto Politécnico Nacional (IPN) es una 
Institución  Pública  Mexicana  de  Investigación  y  Educación  a  niveles  medio  superior,  superior  y 
postgrado,  que  fue  fundada  en  la  Ciudad  de  México  en  el  año  de  1936  durante  el  Gobierno  del 
Presidente Lázaro Cárdenas del Río.  
 
El  IPN,  el  cual  es  conocido  coloquialmente  como  el  Politécnico  o  el  Poli,  fue  fundado  siguiendo  los 
ideales  revolucionarios en  la  reconstrucción del país, buscando dar educación profesional a  las clases 
más  desprotegidas  en  aquel  entonces,  además  de  ser  un  impulso  para  el  desarrollo  industrial  y 
económico del país, así como una institución que tuviera una función noble al subsanar las necesidades 
de la población mexicana. 
 
Él  mismo  cuenta  con  un  alto  nivel  académico,  siendo  una  de  las  instituciones  educativas  más 
prestigiosas e  importantes de México,  líder y vanguardista en  la formación de técnicos y profesionales 
en los campos de la administración, la ciencia, la ingeniería y las nuevas tecnologías. 
 

En nuestro Estado, tiene sus inicios con el surgimiento del Departamento de Enseñas  Especiales No. 24, 
para  1979,  siendo  Gobernador  de  Durango  el  Dr.  Héctor  Mayagoitia  Domínguez,  nace  el  Centro 
Interdisciplinario  de  Investigación  para  Desarrollo  Integral  Regional  conocido  como  CIIDIR  Unidad 
Durango, consolidando el IPN en nuestro Estado. 
 
 



 
OFICIALÍA MAYOR 

PROCESO LEGISLATIVO 
 

 
ACTA DE LA SESIÓN del 27 de Octubre de 2011, 
Primer Período Ordinario de Sesiones, Segundo Año 
de Ejercicio Constitucional. 

6                     (11:00) HORAS SESIÓN SOLEMNE 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03      

TERCERO.‐  Es por ello que la conmemoración del 75 aniversario de la creación del Instituto Politécnico 
Nacional en nuestro País, debe  ser  recordado de manera  solemne por este Congreso Estatal, ya que 
dicha Institución ha venido a brindar un apoyo al ser una herramienta educativa para el desarrollo de los 
jóvenes mexicanos y duranguenses, por lo que es necesario recalcar que para tal evento se podrá contar 
con la presencia de la Directora General la Dra. Yoloxóchitl Bustamante Díez, es por ello que de acuerdo 
a platicas con la misma y por cuestiones de agenda se propone el cambio de día para el próximo 27 de 
octubre del año en curso.  
 
Con base en los anteriores Considerandos, esta H. LXV Legislatura del Estado, expide el siguiente: 
 

DICTAMEN DE ACUERDO 

 
LA HONORABLE SEXAGÉSIMA QUINTA  LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO  LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, CON LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 55 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, ACUERDA: 

 

ARTÍCULO PRIMERO.‐ Se acuerda  la celebración de una Sesión Solemne por parte del Congreso del 
Estado  de  Durango,  el  día  27  de  octubre  del  2011,  a  las  11:00  horas,  para  rendirle  un merecido 
homenaje con motivo del 75 aniversario de su creación al Instituto Politécnico Nacional. 
 

ARTÍCULO  SEGUNDO.‐  Comuníquese  el  presente  decreto  a  los  Titulares  del  Poder  Ejecutivo  y  del 
Poder  Judicial,    y  a  la  C.  Directora    General  del  Instituto  Politécnico  Nacional  Dra.  Yoloxóchitl 
Bustamante  Díez,  a  efecto  de  solicitar  su  presencia  en  la  Sesión  Solemne  aludida  en  los  artículos 
Primero del presente ordenamiento. 

T R A N S I T O R I O 

 
PRIMERO.‐ El presente Acuerdo surtirá sus efectos al momento de su aprobación por el Congreso del 
Estado de Durango. 

 

SEGUNDO.‐ Publíquese el presente acuerdo en el Periódico Oficial del Gobierno Constitucional del 
Estado de Durango. 

 
El Ciudadano Gobernador Constitucional del Estado, dispondrá se publique, circule y observe. 

 

Dado en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 
(04) cuatro días del mes de Octubre del año (2011) (dos mil once). 

          rúbrica 
DIP. GILBERTO CANDELARIO ZALDÍVAR HERNÁNDEZ 

PRESIDENTE. 
 

rúbrica 
DIP. FELIPE DE JESÚS GARZA GONZÁLEZ 
        SECRETARIO. 
          rúbrica 

DIP. KARLA ALEJANDRA ZAMORA GARCÍA 
  SECRETARIA. 
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PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL C. DIP. ING. EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO, QUE 

INTERVENDRÁ A NOMBRE DE LAS Y LOS INTEGRANTES, DE LA 

SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA. 

 

DIPUTADO EMILIANO HERNÁNDEZ CAMARGO: CON SU PERMISO 

DIPUTADO PRESIDENTE, CONTADOR PÚBLICO JORGE HERRERA 

CALDERA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE DURANGO, 

DOCTOR APOLONIO BETANCOURT RUIZ, MAGISTRADO PRESIDENTE 

DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO; DOCTORA 

YOLOXÓCHITL BUSTAMANTE DÍEZ, DIRECTORA GENERAL DEL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, COMPAÑERAS DIPUTADAS, 

DIPUTADOS, AMIGOS POLITÉCNICOS, SEÑORAS Y SEÑORES, HOY NOS 

CONVOCA LA REMEMORACIÓN DEL 75 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN 

DEL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, CONMEMORAR ES 

REFLEXIONAR SOBRE NUESTRA HISTORIA Y NUESTRO FUTURO, EL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, HAY QUE DESTACARLO, HA 

HECHO DE SU DESEMPEÑO UN MODELO DE LIDERAZGO NACIONAL, HA 

INSERTADO SU VISIÓN Y MISIÓN EN EL CORAZÓN DE NUESTRO PAÍS, 

CARACTERIZÁNDOSE POR SU BÚSQUEDA DE SUPERACIÓN 

PERMANENTE, PARA ESTAR ACORDE CON LOS RETOS DE ESTE 

TERCER MILENIO, EL CONGRESO DEL ESTADO, ADEMÁS DE SUS 

FUNCIONES LEGISLATIVAS INSTITUCIONALES, CONSIDERA DE VITAL 

IMPORTANCIA LA REFLEXIÓN COLECTIVA SOBRE LOS HECHOS 

HISTÓRICOS TRASCEDENTES EN LA VIDA NACIONAL Y DE DURANGO, Y 

NECESARIO REPENSAR EN LA VIGENCIA DE LAS INSTITUCIONES DE LA 
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REPÚBLICA, EN 2010 PASAMOS LISTA                         

DE PRESENTES EN LA CELEBRACIÓN DEL BICENTENARIO DE LA 

INDEPENDENCIA Y EL CENTENARIO DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA, EN 

LAS QUE, PARA ORGULLO NUESTRO FIGURAN EN SITIAL DE HONOR 

LOS DURANGUENSES, GUADALUPE VICTORIA, PRIMER PRESIDENTE DE 

LA REPÚBLICA Y FRANCISCO VILLA, BRAZO ARMADO DE LA 

REVOLUCIÓN, POR CIERTO, AMIGOS POLITÉCNICOS DESTACA COMO 

PUNTO DE ENCUENTRO QUE UNO DE LOS FUNDADORES DEL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, EL INGENIERO JUAN DE DIOS 

BATIZ, FORMADO EN EL HEROICO COLEGIO MILITAR, COMBATIÓ BAJO 

LAS ÓRDENES DEL LEGENDARIO JEFE DE LA DIVISIÓN DEL NORTE, 

DOCTORA Y COMO USTED ES LA PRIMER MUJER QUE DIRIGE EL IPN, Y 

COMO EN ESTA LEGISLATURA HAY SEIS DIPUTADAS EMPEÑADAS EN 

ESTE TIPO DE NOMBRAMIENTOS DE MUJER, COMPARTO QUE, EN 

NUESTRO ESTADO, EN 2010, SE RE POSICIONARON LAS FIGURAS DE 

LAS REVOLUCIONARIAS DURANGUEÑAS, HERMILA GALINDO, 

CARRANCISTA, JUANA BELÉN GUTIÉRREZ DE MENDOZA, ZAPATISTA Y 

LA VILLISTA, NELLY CAMPOBELLO, EN 2011, SE CUMPLEN 90 AÑOS DE 

QUE EL RÉGIMEN DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA CREÓ LA SECRETARÍA 

DE EDUCACIÓN PÚBLICA Y 75 DE LA FUNDACIÓN DEL IPN, EN 1936 

QUIERO SUBRAYARLO A LA PAR DE LA CONFIGURACIÓN DE LOS 

VOCACIONALES EN EL D.F., EL DEPARTAMENTO DE ENSEÑANZA 

TÉCNICA DE LA SEP, ESTABLECIÓ LA ESCUELA PRE VOCACIONAL E 

INDUSTRIAL DE DURANGO, QUE FUE SIMIENTE, EN 1948, DEL INSTITUTO 

TECNOLÓGICO DE DURANGO, ES A TRAVÉS DEL INSTITUTO 

TECNOLÓGICO DE DURANGO QUE DESDE ENTONCES HA PERVIVIDO EN 
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EL ALMA COLECTIVA DE LOS DURANGUENSES LA IDENTIDAD Y LA 

HISTÓRICA VISIÓN POLITÉCNICA DE LA EDUCACIÓN POPULAR, EL 

TECNOLÓGICO NACIÓ EN 1948, CON EL AVAL DE LA COMISIÓN DE 

ESTUDIOS DEL IPN, DE 1950 A 1956, ESTUVO ENCUADRADO EN EL 

DEPARTAMENTO DE INSTITUTOS TECNOLÓGICOS FORÁNEOS, CUANDO 

ERA DIRECTOR GENERAL EL INGENIERO ALEJANDRO GUILLOT 

SCHIAFFINO, EN 1958, SIENDO TITULAR DE LA SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN PÚBLICA EL DURANGUENSE, JOSÉ ÁNGEL CENICEROS, 

PASÓ A DEPENDER DIRECTAMENTE DE LA QUE FUE DIRECCIÓN 

GENERAL DE ENSEÑANZAS TECNOLÓGICAS INDUSTRIALES Y 

COMERCIALES, EL IPN SUBRAYO ESTÁ PRESENTE EN LA FORMACIÓN 

DE MUCHAS GENERACIONES DE PROFESIONISTAS DEL INSTITUTO 

TECNOLÓGICO DE DURANGO, NOS LEGÓ LOS ELEMENTOS SIMBÓLICOS 

DE NUESTRA IDENTIDAD Y COHESIÓN, EL TEMA LA TÉCNICA AL 

SERVICIO DE LA PATRIA, EL DECÁLOGO DEL ESTUDIANTE TÉCNICO, 

LOS COLORES GUINDA Y BLANCO, LA MASCOTA, LA BURRITA BLANCA Y 

EL HUELUM, ASÍ MISMO LOS PRIMEROS PLANES DE ESTUDIO, LA 

IDEOLOGÍA NACIONALISTA Y EL COMPROMISO CON LAS CLASES 

POPULARES, EL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL ESTÁ PRESENTE 

EN DURANGO, EN EL SISTEMA DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA, DESDE 1979, 

EN QUE EL DR. HÉCTOR MAYAGOITIA, EX DIRECTOR DEL POLITÉCNICO, 

EX GOBERNADOR, EGRESADO DE LA ESCUELA DE DONDE SALIÓ LA 

ACTUAL DIRECTORA GENERAL, DE CIENCIAS IDEOLÓGICAS, EL 

GESTIONÓ LA INSTALACIÓN DEL CIIDIR EN VICENTE GUERRERO, ESTÁ 

PRESENTE EN LA CAPITAL DEL ESTADO, CON INSTALACIONES PROPIAS 

DESDE 1996, EN QUE EL GOBERNADOR SILERIO ESPARZA, EN UN 
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CONVENIO SIGNADO CON EL ENTONCES DIRECTOR GENERAL, 

DIODORO GUERRA, PLANTEO LOS PROGRAMAS DE EDUCACIÓN 

CONTINUA Y LA RETRANSMISIÓN DE LA SEÑAL DEL CANAL 11, ESTÁ 

PRESENTE EN LA FORMACIÓN DE GRADUADOS DESDE 20098, CUANDO 

SE FORMALIZÓ UN NUEVO CONVENIO CON EL GOBERNADOR ISMAEL 

HERNÁNDEZ DERAS Y SEGUIRÁ IMPACTANDO EN LOS AÑOS POR 

VENIR, EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO 2011-2016 CON BASE EN EL 

CONVENIO MARCO SIGNADO CON NUESTRO GOBERNADOR, DOCTORA 

BUSTAMANTE DIEZ, SU VISITA A DURANGO Y SU PRESENCIA EN ESTA 

SESIÓN SOLEMNE DEL CONGRESO, NOS INVITA SIGNIFICAR LA 

RELEVANCIA DE LA ALIANZA ESTRATÉGICA DEL IPN CON EL GOBIERNO 

DE DURANGO Y A VALORAR LA VINCULACIÓN DEL POLITÉCNICO CON EL 

PROYECTO DE CRECIMIENTO ECONÓMICO, QUE EN EL MARCO DE LA 

SOCIEDAD DEL CONOCIMIENTO Y LA ECONOMÍA GLOBAL, HA PUESTO 

EN MARCHA EL GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA, SÉ QUE 

ESTOY HABLANDO SU LENGUAJE, COINCIDO CON USTED, HAY QUE 

CONSTITUIR EL FUTURO EN EL PRESENTE, ES DE IMPORTANCIA 

CAPITAL ASOCIAR AL PROYECTO DE DURANGO UN PROGRAMA 

ESTRATÉGICO DE VINCULACIÓN, INTERNACIONALIZACIÓN Y 

COOPERACIÓN COMO EL QUE USTED DISEÑÓ PARA EL IPN, SUMANDO 

ESFUERZOS CON INSTITUCIONES NACIONALES DE DIFERENCIA QUE YA 

RECORREN LOS CAMINOS INTERNACIONALES, ES QUE ASÍ PODEMOS 

MÁS RÁPIDAMENTE ELEVAR NUESTROS ÍNDICES DE CONECTIVIDAD, 

PRODUCTIVIDAD Y COMPETITIVIDAD, FACTORES CLAVES PARA 

CONVERTIR A DURANGO EN UN DESTINO ATRACTIVO PARA LAS 

INVERSIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS, DOCTORA, USTED CON 
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GRAN VISIÓN HA RENOVADO EL ENTUSIASMO PARA QUE EL 

POLITÉCNICO SEA DIGNO DE SU HISTORIA, CONOZCO SU 

TRAYECTORIA, COMO DOCENTE E INVESTIGADORA, SU EXPERIENCIA 

EN EL SISTEMA EDUCATIVO NACIONAL Y EN EL SECTOR PRODUCTIVO, 

ASÍ COMO SU CONFIANZA EN EL PAPEL QUE JUEGAN LOS COLEGIOS DE 

PROFESIONISTAS, POR ESO CONSIDERO FACTIBLE QUE EN DURANGO, 

EN EL CORTO PLAZO, SE HAGA REALIDAD LA CONFORMACIÓN DEL 

CLUSTER TECNOLÓGICO DURANGO IPN, QUE TENGA EFECTOS 

CATALIZADORES EN LOS AMBICIOSOS PROYECTOS EMPRESARIALES, 

DE INNOVACIÓN Y CONECTIVIDAD A LOS QUE AHORA APUESTA 

DURANGO, PARA GENERAR EMPLEOS, SEÑOR GOBERNADOR, POR 

ESO, TIENE PESO ESPECÍFICO SU NUEVA ALIANZA ESTRATÉGICA EN EL 

MARCO DE SU GESTIÓN PARA POSICIONAR A DURANGO EN EL 

EXTERIOR, CONVENCIENDO QUE TENEMOS LAS MEJORES 

CONDICIONES PARA ATRAER LAS INVERSIONES NO SOLO PORQUE 

TENEMOS MANO DE OBRA BARATA, Y RECURSOS NATURALES, SINO 

TAMBIÉN PORQUE TENEMOS LA LLAMADA MENTE DE OBRA, Y 

ESTAMOS INVIRTIENDO EN CAPITAL HUMANO, HOY, COMPAÑERAS 

DIPUTADAS, COMPAÑEROS DIPUTADOS, SEÑORAS Y SEÑORES AL 

RENDIR TRIBUTO AL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, EXTENDEMOS 

NUESTRO RECONOCIMIENTO A LOS MILES DE EGRESADOS DE SUS 

AULAS, EN ESTE RECINTO, CON LA ASISTENCIA DE LOS TITULARES DE 

LOS PODERES EJECUTIVO Y JUDICIAL DEL ESTADO, BAJO LA SOMBRA 

TUTELAR DE HÉROES, HOMBRES Y MUJERES ILUSTRES E 

INSTITUCIONES QUE DESDE SU SITIAL DE HONOR EN LETRAS 

DORADAS, TESTIFICAN ESTE MOMENTO, AFIRMAMOS, EL INSTITUTO 
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POLITÉCNICO NACIONAL EN 75 AÑOS, HA GANADO LA GRATITUD DE 

MILES DE EGRESADOS Y SUS FAMILIAS, ESTE HONOR NO SE LO 

DAMOS, LO MERECE, PORQUE HA SEMBRADO INQUIETUDES EN LA 

MENTE Y CORAZÓN DE LOS MEXICANOS, PORQUE HA FORJADO UNA 

TRAYECTORIA INCÓLUME CON BASE EN LA GENEROSIDAD Y LA LUZ, Y 

PORQUE SU LEGADO A FAVOR DEL DESARROLLO DE MÉXICO NO 

MORIRÁ MIENTRAS UNA CONCIENCIA RECUERDE QUE EL PRESIDENTE 

LÁZARO CÁRDENAS NACIÓ PARA PONER LA TÉCNICA AL SERVICIO 

DELA PATRIA, COMO ASÍ HA SIDO DURANTE 75 AÑOS, MUCHAS 

GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO EMILIANO HERNÁNDEZ, SE LE 

CONCEDE EL USO DE LA PALABRA A LA DIRECTORA  GENERAL DEL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL DOCTORA YOLOXÓCHITL 

BUSTAMANTE DÍEZ.  

 

DOCTORA XOLOXÓCHITL BUSTAMANTE DÍEZ: MUY BUENOS DÍAS A 

TODOS USTEDES, ES UN HONOR PARA MÍ ESTAR EN ESTE RECINTO, 

AGRADEZCO LA OPORTUNIDAD QUE SE NOS DA Y SALUDO CON 

PROFUNDO RESPETO A LOS TRES PODERES DEL ESTADO, HACE 75 

AÑOS, COMO YA SE MENCIONÓ FUE FUNDADO EL INSTITUTO 

POLITÉCNICO NACIONAL CON EL PROPÓSITO DE DAR EDUCACIÓN 

PROFESIONAL A LAS CLASES SOCIALMENTE MÁS DESFAVORECIDAS Y 

SER EL MOTOR PARA EL DESARROLLO INDUSTRIAL Y ECONÓMICO, QUE 

CON TANTA URGENCIA ESTABA REQUIRIENDO EL MÉXICO 

POSREVOLUCIONARIO, YO ME PREGUNTO EN ESTE MOMENTO TIENE 
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PERTINENCIA EL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, Y CREO QUE SI, 

CREO QUE LAS CONDICIONES DEL PAÍS, SIGUEN DEFINIENDO UN 

VOLUMEN MUY IMPORTANTE DE POBLACIÓN SOCIALMENTE 

DESFAVORECIDA QUE REQUIERE DE LOS SERVICIOS DE LAS 

INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN SUPERIOR PÚBLICA, COMO EL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, AHORA, NUESTRA CASA DE 

ESTUDIOS, EN PLENA MADUREZ, CUENTA CON UN AMPLIO 

RECONOCIMIENTO EN TODO EL PAÍS, PORQUE DÍA CON DÍA CONSOLIDA 

SU POSICIÓN COMO LA INSTITUCIÓN PÚBLICA LÍDER Y VANGUARDISTA 

EN LA FORMACIÓN DE TÉCNICOS Y PROFESIONALES EN LOS CAMPOS 

DE LA ADMINISTRACIÓN, LA CIENCIA, LA INGENIERÍA, LAS CIENCIAS 

MÉDICO BIOLÓGICAS Y LAS NUEVAS TECNOLOGÍAS, ESTA SESIÓN 

SOLEMNE CONVOCADA POR EL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

DE DURANGO, EN OCASIÓN DE NUESTRO 75 ANIVERSARIO, EVIDENCIA 

EL APRECIO NACIONAL HACIA EL POLITÉCNICO, ESTA GRAN OBRA 

EDUCATIVA CONSTRUIDA CON EL ESFUERZO DE MUCHOS MEXICANOS, 

ENTRE LOS QUE DESTACAN LOS 25 DIRECTORES GENERALES QUE HAN 

CONDUCIDO EL TRABAJO INSTITUCIONAL A TRAVÉS DE ESTOS AÑOS, 

UNO DE LOS DIRECTORES MÁS IMPORTANTES ES EL DOCTOR DON 

HÉCTOR MAYAGOITIA DOMÍNGUEZ, ILUSTRE DURANGUENSE, FORMADO 

EN EL POLITÉCNICO COMO QUÍMICO BIÓLOGO Y PARASITÓLOGO, 

MAESTRO DE VARIAS GENERACIONES, INCLUIDA LA MÍA, Y 

ACTUALMENTE COORDINADOR DE NUESTRO PROGRAMA AMBIENTAL, 

QUIEN ADEMÁS DE HABER SIDO GOBERNADOR DE ESTE BELLO 

ESTADO, HA DESEMPEÑADO CARGOS RELEVANTES EN DIVERSAS 

INSTANCIAS FEDERALES Y DEL GOBIERNO DEL DISTRITO FEDERAL, 



 
OFICIALÍA MAYOR 

PROCESO LEGISLATIVO 
 

 
ACTA DE LA SESIÓN del 27 de Octubre de 2011, 
Primer Período Ordinario de Sesiones, Segundo Año 
de Ejercicio Constitucional. 

14                     (11:00) HORAS SESIÓN SOLEMNE 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03      

RELACIONADAS CON LA EDUCACIÓN PÚBLICA Y LA CONSERVACIÓN 

ECOLÓGICA, DURANGO HA SIDO CLAVE PARA CONCRETAR LA 

VOCACIÓN NACIONAL DEL POLITÉCNICO, YA SE HABLÓ DEL ORIGEN 

DEL INSTITUTO TECNOLÓGICO DE DURANGO, PERO EN 1974, UN 

GRUPO DE INVESTIGADORES DE LA ESCUELA NACIONAL DE CIENCIAS 

BIOLÓGICAS COMENZÓ A OPERAR AQUÍ UN PROYECTO LLAMADO 

“INTRODUCCIÓN DE NUEVOS CULTIVOS”, PROYECTO QUE MÁS TARDE, 

EN 1979, DIO PAUTA PARA EL ESTABLECIMIENTO DEL ACTUAL CENTRO 

INTERDISCIPLINARIO DE INVESTIGACIÓN PARA EL DESARROLLO 

INTEGRAL REGIONAL, EN EL QUE MÁS DE 70 CIENTÍFICOS DE ALTO 

NIVEL ESTÁN TRABAJANDO EN MÚLTIPLES INVESTIGACIONES PARA 

BENEFICIAR EL DESARROLLO INTEGRAL DE ESTA ZONA DEL PAÍS, 

ADEMÁS, EL CIIDIR POLITÉCNICO DE DURANGO FORMA RECURSOS 

HUMANOS DE EXCELENCIA A TRAVÉS DE LA MAESTRÍA EN CIENCIAS EN 

GESTIÓN AMBIENTAL, CAPACES DE GENERAR, DIFUNDIR Y TRANSFERIR 

CONOCIMIENTOS A LOS SECTORES PÚBLICO, PRIVADO, SOCIAL Y 

EDUCATIVO DEL ESTADO, POR ESTA HISTORIA DE COLABORACIÓN QUE 

NOS UNE CON DURANGO, APRECIO AMPLIAMENTE LA AMABLE 

INVITACIÓN DEL DIPUTADO PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, 

PRESIDENTE DE LA GRAN COMISIÓN DE LA SEXAGÉSIMA QUINTA 

LEGISLATURA DE ESTE HONORABLE CONGRESO, QUE ME PERMITE 

ACUDIR, A NOMBRE DE LA TODA LA COMUNIDAD POLITÉCNICA, A 

RECIBIR ESTE HOMENAJE Y APROVECHAR LA OPORTUNIDAD PARA 

COMPARTIRLES UNA REFLEXIÓN: VERSIONES INTERESADAS Y 

CLARAMENTE MALÉVOLAS, LAS MÁS DE ELLAS ORIGINADAS EN EL 

EXTRANJERO, PRETENDEN QUE EL CRIMEN ORGANIZADO SE HA 
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EXPANDIDO POR TODO EL PAÍS, A TAL GRADO QUE INSINÚAN QUE EN 

MÉXICO HAY UN “ESTADO FALLIDO” CUALQUIER COSA QUE ESO 

SIGNIFIQUE, REALMENTE, DEBEMOS ESTAR CIERTOS QUE EN TODO EL 

TERRITORIO NACIONAL ESTÁ PRESENTE ALGO MUY DIFERENTE Y 

OPUESTO A ESE CRIMEN, ORGANIZADO O NO. LO QUE ESTÁ EN TODOS 

LADOS ES LA ESCUELA MEXICANA, LA PRIMARIA, LA SECUNDARIA, LA 

ESCUELA MULTIGRADO, LA ESCUELA MEXICANA QUE EN DIVERSOS 

NIVELES LLEGA HASTA EL MÁS APARTADO RINCÓN DE LA PATRIA. A 

TRAVÉS DE LA ESCUELA SE INCULCAN LOS VALORES DE LA 

CONVIVENCIA HUMANA, DE LA ÉTICA, DEL TRABAJO HONESTO Y EL 

VALOR DEL CONOCIMIENTO, ESA ESCUELA, QUE A LO LARGO DE 

MUCHAS DÉCADAS HA SIDO EL FACTOR PRIMORDIAL DE LA MOVILIDAD 

SOCIAL, DEBEMOS ENTENDERLA HOY COMO BALUARTE Y PRIMERA 

TRINCHERA CONTRA TODA ACTITUD ANTISOCIAL Y COMO LA PRINCIPAL 

HERRAMIENTA PARA EL MEJORAMIENTO INDIVIDUAL Y COLECTIVO, EN 

EFECTO, NADA ESTÁ MÁS CERCA DE NUESTROS NIÑOS Y JÓVENES 

QUE NUESTRAS ESCUELAS; DE AHÍ LA NECESIDAD URGENTE DE 

AMPLIARLAS, MEJORARLAS O ESTABLECERLAS EN DONDE TODAVÍA NO 

HAN LLEGADO. ESTA DEBE SER LA TAREA SINE QUA NON DE LA 

EDUCACIÓN ANTE LA CONFLICTIVA QUE HOY SE PRESENTA, ES DECIR, 

DEL FORTALECIMIENTO DE LA ESCUELA MEXICANA DEPENDE EN GRAN 

MEDIDA EL ÉXITO QUE TENGAMOS ANTE UN “ENEMIGO, SIN DUDA 

PODEROSO Y MALIGNO QUE ATACA POR IGUAL A INSTITUCIONES Y 

PERSONAS” PERO QUE ADEMÁS SOCAVA LAS BASES DE UNA OBRA 

EDUCATIVA QUE CON TANTO ESFUERZO HEMOS CONSTRUIDO LOS 

MEXICANOS A TRAVÉS DE LOS AÑOS, SIN DEMERITAR LOS GRANDES 
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AVANCES QUE SE HAN LOGRADO, AÚN TENEMOS QUE RECONOCER 

QUE AÚN HAY  GRANDES REZAGOS, TANTO EN LA CALIDAD COMO EN 

LA CANTIDAD DE LOS SERVICIOS EDUCATIVOS, POR LO TANTO, ES 

IMPOSTERGABLE ACELERAR EL PASO EN AMBOS SENTIDOS: AMPLIAR 

LA COBERTURA EN LOS NIVELES MEDIO SUPERIOR Y SUPERIOR Y 

MEJORAR LA CALIDAD DEL NIVEL BÁSICO, ES ALENTADORA, EN ESTE 

SENTIDO, LA RECIENTE DECISIÓN DEL SENADO Y DEL CONGRESO DE 

LA REPÚBLICA, DE DARLE CARÁCTER CONSTITUCIONAL A LA 

OBLIGACIÓN DE GARANTIZAR EL ACCESO A LA EDUCACIÓN MEDIA 

SUPERIOR, EL ESTADO TENDRÁ EL DEBER LEGAL DE HACER EFECTIVA 

EN EL CORTO PLAZO ESTA REFORMA, QUE SEGURAMENTE PRONTO 

SERÁ APROBADA POR LOS CONGRESOS ESTATALES, LAS INSTANCIAS 

DE LOS TRES NIVELES DE GOBIERNO RESPONSABLES DE DOTAR DE 

RECURSOS A LA EDUCACIÓN, JUNTO CON LOS LEGISLADORES, 

NUESTRAS CASAS DE ESTUDIOS Y TODOS LOS ACTORES 

INVOLUCRADOS EN ESTA ACTIVIDAD DEBEMOS TRABAJAR JUNTOS 

PARA LOGRAR ACUERDOS QUE NOS PERMITAN OBTENER LOS 

ESPACIOS SUFICIENTES Y DE CALIDAD QUE REQUIEREN LOS JÓVENES. 

ES PRECISO ASUMIR DECIDIDAMENTE LA DEFENSA Y EL 

FORTALECIMIENTO DE LA ESCUELA MEXICANA, Y DEBO DECIRLES 

ADEMÁS, EL IPN NECESITA DE SU AYUDA, HEMOS PLANTEADO LA 

NECESIDAD DE UN INCREMENTO AL PRESUPUESTO QUE LA 

SECRETARÍA DE HACIENDA NOS HA ASIGNADO Y QUE RESULTA 

TOTALMENTE INSUFICIENTE, LOS SEÑORES DIPUTADOS NOS PUEDEN 

APOYAR AHORA QUE SE EMPIEZA A DISCUTIR EL PRESUPUESTO DE 

EGRESOS, TODO APOYO SERÁ SIEMPRE MUY BIENVENIDO Y MUCHO 



 
OFICIALÍA MAYOR 

PROCESO LEGISLATIVO 
 

 
ACTA DE LA SESIÓN del 27 de Octubre de 2011, 
Primer Período Ordinario de Sesiones, Segundo Año 
de Ejercicio Constitucional. 

17                     (11:00) HORAS SESIÓN SOLEMNE 
 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03      

MÁS AGRADECIDO APRECIO SIGNIFICATIVAMENTE LA PRESENCIA DEL 

SEÑOR GOBERNADOR, CONTADOR PÚBLICO JORGE HERRERA 

CALDERA Y LA DECISIÓN DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, DE HACER ESTE RECONOCIMIENTO AL POLITÉCNICO EN SU 

75 ANIVERSARIO; REITERO A TODOS USTEDES NUESTRA VOLUNTAD DE 

EXPLORAR Y CONCRETAR PERMANENTEMENTE NUEVAS 

POSIBILIDADES DE COLABORACIÓN CON LOS HABITANTES DE ESTA 

VIGOROSA ENTIDAD QUE MUY PRONTO SALVARÁ LOS ESCOLLOS PARA 

ALCANZAR LA PAZ, ESTAREMOS SIEMPRE DISPUESTOS A COLABORAR, 

PUES ELLO NOS PERMITIRÁ PONER SIEMPRE LA TÉCNICA AL SERVICIO 

DE LA PATRIA, MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DOCTORA XOLOXÓCHITL BUSTAMANTE DIEZ, 

SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL CIUDADANO CONTADOR 

PÚBLICO JORGE HERRERA CALDERA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL 

DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

CONTADOR PÚBLICO JORGE HERRERA CALDERA: MUY BUENAS 

TARDES TENGAN TODOS USTEDES SALUDO A NUESTRO PRESIDENTE 

DE LA GRAN COMISIÓN EL PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, LE 

AGRADEZCO ESTA INVITACIÓN A ESTA CEREMONIA SOLEMNE EN 

CONMEMORACIÓN DEL 75 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DEL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, MUCHAS GRACIAS, SEÑOR 

PRESIDENTE, SALUDO AL MAGISTRADO PRESIDENTE DEL SUPREMO 

TRIBUNAL DE JUSTICIA, DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA, DOCTOR 

APOLONIO BETANCOURT RUIZ, SALUDO CON MUCHO APRECIO Y 
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RECONOCIMIENTO A LA DOCTORA XOLOXÓCHITL BUSTAMANTE DIEZ, 

DIRECTORA GENERAL DEL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, 

DOCTORA SEA USTED BIENVENIDA A NUESTRO ESTADO, AGRADEZCO 

LA PRESENCIA DE TODOS Y TODAS LOS INTEGRANTES DE ESTA 

LEGISLATURA, ASIMISMO SALUDO A TODA LA DISTINGUIDA 

CONCURRENCIA QUE NOS ACOMPAÑA, INDUDABLEMENTE, EL DEBER Y 

LOS ESFUERZOS DE TODO GOBIERNO DEBEN CENTRARSE EN 

GENERAR LAS CONDICIONES NECESARIAS PARA EL BIENESTAR 

SOCIAL, EL DESARROLLO Y EL CRECIMIENTO DE LOS PUEBLOS, Y BAJO 

ESTA PREMISA, HAY QUE RECONOCER A LA EDUCACIÓN COMO UN 

MOTOR IRREMPLAZABLE DEL DESARROLLO Y LA SOLUCIÓN DE RAÍZ 

PARA LOS GRANDES PROBLEMAS DE NUESTRO PAÍS, FUE CON ESTE 

MISMO IDEAL, QUE HACE 75 AÑOS, EL PRESIDENTE LÁZARO CÁRDENAS 

DEL RÍO, ANTE EL RETO DE RECONSTRUIR AL PAÍS LUEGO DEL 

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO, ESTABLECIÓ LA EDUCACIÓN COMO 

UNA PRIORIDAD EN EL PROYECTO DE NACIÓN, DE ESTA MANERA 

SURGE EL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, COMO UNA OPCIÓN DE 

ESTUDIOS PARA LAS CLASES OBRERAS Y CAMPESINAS DE NUESTRO 

PAÍS, PRONTO FUE GANANDO TERRENO COMO UNA EXCELENTE 

ALTERNATIVA DE EDUCACIÓN SUPERIOR EN TODOS LOS SECTORES DE 

LA SOCIEDAD Y SIENDO UN APOYO EN LA INDUSTRIALIZACIÓN Y EL 

DESARROLLO ECONÓMICO DE NUESTRO PAÍS, HOY EN DÍA, EL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL ES RECONOCIDO NO SÓLO POR LA 

CALIDAD EN SU EDUCACIÓN, SINO TAMBIÉN POR SUS GRANDES 

APORTES A LA INVESTIGACIÓN, LA CIENCIA Y LA TECNOLOGÍA QUE LO 

PONEN A LA PAR DE LAS NACIONES MÁS DESARROLLADAS, ES POR 
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ELLO, QUE HOY CELEBRO LA REALIZACIÓN DE ESTE HOMENAJE EN EL 

MARCO DE LOS FESTEJOS POR EL 75 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN 

DEL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, LUEGO DE 75 AÑOS, EL 

POLITÉCNICO SE HA CONSOLIDADO EN LA FORMACIÓN DE 

PROFESIONISTAS DESTACADOS, DE RECONOCIDOS INVESTIGADORES 

Y EN LA GENERACIÓN DE CONOCIMIENTOS, DE ESTA MANERA, EL 

POLITÉCNICO HA CONTRIBUIDO AL DESARROLLO Y AL PROGRESO DE 

MÉXICO, A TRAVÉS DE CAMPOS COMO LA MEDICINA, INGENIERÍA, 

PETROQUÍMICA, ELECTRÓNICA, CIENCIAS ADMINISTRATIVAS, SOCIALES 

Y FORMACIÓN EMPRESARIAL, EN NUESTRO ESTADO DESDE HACE 25 

AÑOS, EL POLITÉCNICO HA VENIDO FORJANDO LA EDUCACIÓN 

TÉCNICA Y LA INVESTIGACIÓN A TRAVÉS DEL CENTRO 

INTERDISCIPLINARIO DE INVESTIGACIÓN PARA EL DESARROLLO 

INTEGRAL REGIONAL, QUIERO TAMBIÉN RECONOCER AL POLITÉCNICO 

NACIONAL LA DOCTORA DIRECTORA NOS COMPARTIÓ UN DATO 

IMPORTANTE HACE 75 AÑOS TAMBIÉN EL POLITÉCNICO NACIONAL 

INICIÓ AQUÍ EN DURANGO CON LA PREVOCACIONAL POR LO QUE 

JUNTO CON EL POLITÉCNICO NACIONAL EN LA CIUDAD DE MÉXICO ES 

DURANGO TAMBIÉN CUNA DEL POLITÉCNICO NACIONAL CON SU 

PREVOCACIONAL, ES UN DATO QUE NOS ENORGULLECE PORQUE 

SOMOS PARTE DE LA HISTORIA DURANGO DE ESTOS 75 AÑOS DEL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, HA SIDO EL CIIDIR DURANGO, UN 

IMPORTANTE IMPULSOR DEL DESARROLLO SUSTENTABLE DEL 

ESTADO, MEDIANTE LA INVESTIGACIÓN, LABORATORIOS ACREDITADOS 

EN DISTINTAS RAMAS Y POSTGRADOS EN MATERIA AMBIENTAL, LA 

IMPORTANCIA DE SUS APORTACIONES Y EL COMPROMISO DEL 
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GOBIERNO DEL ESTADO CON EL DESARROLLO Y EL BIENESTAR DE 

NUESTRA GENTE, NOS LLEVA A ASUMIR UN COMPROMISO CON LA 

EDUCACIÓN DE CALIDAD, LA CIENCIA Y LA TECNOLOGÍA, POR ELLO, 

HOY SIGNAREMOS UN CONVENIO DE COLABORACIÓN CON EL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL PARA LA REALIZACIÓN DE TRES 

IMPORTANTES PROYECTOS, PRIMERO.- DURANGO CONTARÁ CON UN 

CLÚSTER TECNOLÓGICO QUE INTEGRARÁ CINCO SERVICIOS 

POLITÉCNICOS PARA FAVORECER E IMPULSAR EL DESARROLLO, ESTE 

CONGLOMERADO CENTRARÁ SUS ESFUERZOS EN LA FORMACIÓN DE 

CAPITAL HUMANO, INVESTIGACIÓN APLICADA, DESARROLLO 

TECNOLÓGICO, INCUBACIÓN DE EMPRESAS Y APOYO A LA 

COMPETITIVIDAD DE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS, 

SEGUNDO.- EL HERBARIO QUE ACTUALMENTE SE ALBERGA EN EL 

PROPIO CIIDIR, CONTARÁ CON UN ESPACIO PROPIO, DE ESTA MANERA, 

SE GARANTIZARÁ EL APROVECHAMIENTO DE LAS COLECCIONES DE 

DIVERSAS VEGETALES MÁS IMPORTANTES DE LA ZONA NORTE DEL 

PAÍS Y SE PROMOVERÁ SU ESTUDIO MEDIOAMBIENTAL, TERCERO.- LA 

COMUNIDAD EDUCATIVA, DE INVESTIGACIÓN Y EL PÚBLICO EN 

GENERAL, TENDRÁN ACCESO A UN GRAN ACERVO BIBLIOGRÁFICO CON 

LA APERTURA DE LA LIBRERÍA POLITÉCNICA, ESTA LIBRERÍA TAMBIÉN 

TENDRÁ UN ESPECIO ESPECIAL EN UNO DE LOS EDIFICIOS DE 

NUESTRO CENTRO HISTÓRICO, ESTOS TRES PROYECTOS QUE HOY 

SIGNAMOS, SON MUESTRA DEL BUEN ÁNIMO DEL TRABAJO 

INTERINSTITUCIONAL Y LA COOPERACIÓN PARA IMPULSAR ACCIONES 

A FAVOR DE LA SOCIEDAD, AMIGAS Y AMIGOS, LO HE DICHO EN 

MÚLTIPLES OCASIONES, LA EDUCACIÓN ES LA PRINCIPAL PALANCA 
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DEL DESARROLLO, ESTOY COMPROMETIDO A PONER A LA EDUCACIÓN, 

LA INVESTIGACIÓN, EL DESARROLLO CIENTÍFICO-TECNOLÓGICO Y LA 

INNOVACIÓN, AL SERVICIO DEL BIENESTAR SOCIAL Y EL DESARROLLO 

SUSTENTABLE, POR ELLO FIRMAMOS ESTE CONVENIO CON EL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, PERO ADEMÁS, HEMOS DADO UN 

FUERTE IMPULSO A LA EDUCACIÓN TECNOLÓGICA EN DURANGO, CON 

UNA FUERTE VINCULACIÓN AL DESARROLLO REGIONAL Y AL SECTOR 

PRODUCTIVO, DE ESTA MANERA, HEMOS ENTREGADO EQUIPAMIENTO 

E INSTALACIONES A LA UNIVERSIDAD TECNOLÓGICA, TANTO DE 

DURANGO COMO DE GÓMEZ PALACIO, TAMBIÉN EQUIPAMIENTO PARA 

LA UNIVERSIDAD POLITÉCNICA DE GÓMEZ PALACIO E INICIAMOS LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA UNIVERSIDAD POLITÉCNICA DE POANAS, 

ADICIONALMENTE, TENEMOS AUTORIZADOS 4 UNIVERSIDADES MÁS EN 

EL ESTADO, VINCULADAS AL SECTOR LABORAL, ADEMÁS, SE VA A 

CREAR EL INSTITUTO DE EDUCACIÓN ABIERTA Y A DISTANCIA EN 

CONVENIO CON LA UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE MÉXICO, Y 

TAMBIÉN SE CREARÁ EL INSTITUTO ESTATAL DE EVALUACIÓN 

EDUCATIVA, ASÍ, ESTAREMOS GENERANDO UNA NUEVA CULTURA DEL 

CONOCIMIENTO Y LA INNOVACIÓN TECNOLÓGICA QUE IMPACTEN EN EL 

DESARROLLO SUSTENTABLE DEL ESTADO, ESTAREMOS FORMANDO 

CAPITAL HUMANO DE EXCELENCIA, CON VINCULACIÓN A LOS 

SECTORES PRODUCTIVO Y SOCIAL, DE ESTA MANERA, GENERAREMOS 

LAS CONDICIONES PARA OFRECER UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA A 

LOS DURANGUENSES, CONSTRUYENDO UN DURANGO COMPETITIVO Y 

FUERTE, CON MÁS Y MEJORES OPORTUNIDADES PARA TODOS, Y EN 

ESTA LABOR, ESTAMOS SEGUROS QUE CONTAREMOS CON LA 
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COOPERACIÓN INSTITUCIONAL Y LA FUERZA INSTITUCIONAL DEL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, FELICIDADES A ESTE GRAN 

INSTITUTO FELICIDADES DOCTORA XOLOXÓCHITL BUSTAMANTE DIEZ, 

FELICIDADES A TODOS LOS EGRESADOS DE ESTA GRAN INSTITUCIÓN, 

QUE HOY NOS ACOMPAÑAN, QUIERO RECONOCER LA GRAN OBRA QUE 

HA REALIZADO A FAVOR DE NUESTRO PAÍS, UNO DE SUS DIRECTORES 

QUE AÚN FORMA PARTE DE LOS INVESTIGADORES DEL INSTITUTO 

POLITÉCNICO NACIONAL Y QUE TUVIMOS EL GRAN HONOR LOS 

DURANGUENSES DE QUE FUERA NUESTRO GOBERNADOR, EL DOCTOR 

HÉCTOR MAYAGOITIA DOMÍNGUEZ, FELICIDADES AL INSTITUTO 

POLITÉCNICO NACIONAL, HOY MÁS QUE NUNCA EN EL QUE DURANGO 

ESTÁ CONSTRUYENDO LA INFRAESTRUCTURA PARA EL DESARROLLO, 

Y QUE CON UNA DE SUS GRANDES OBRAS, LA SÚPER CARRETERA 

DURANGO A MAZATLÁN, JUNTO CON OTROS CINCO EJES 

CARRETEROS, UNA GRAN INFRAESTRUCTURA HIDRÁULICA Y TAMBIÉN  

QUE DURANGO ESTÁ CONTANDO TAMBIÉN CON SUFICIENTE ENERGÍA 

ELÉCTRICA, ES IMPRESCINDIBLE LA FORMACIÓN DE NUEVOS 

PROFESIONISTAS EN INGENIERÍA, DURANGO, A RAÍZ DE TODA ESTA 

INFRAESTRUCTURA, TENDRÁ SIN DUDA UNA VOCACIÓN INDUSTRIAL, Y 

ES PRECISO EL QUE PODAMOS POTENCIAR ESA GRAN RIQUEZA QUE 

TIENE NUESTRO ESTADO, CON UNA VOCACIÓN EN EL QUE DURANGO 

SE ESTÁ POSESIONANDO COMO LA CAPITAL MUNDIAL DE ENERGÍA 

SOLAR Y NO SOLO LA ENERGÍA SOLAR SINO TAMBIÉN LA ENERGÍA 

ALTERNATIVAS, HABREMOS DE NECESITAR, NO SOLO DURANGO EL 

PAÍS ENTERO REQUIERE, PERO DURANGO EN LO PARTICULAR POR ESE 

INICIO Y ESA VOCACIÓN INDUSTRIAL EL FORMAR PROFESIONISTAS DE 
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INGENIERÍA PARA PODER DESARROLLAR A NUESTRO ESTADO QUE SE 

INSERTA CON TODA ESTA INFRAESTRUCTURA EN LOS NUEVOS 

MERCADOS DE UN MUNDO GLOBALIZADO POR ESO, HOY MÁS QUE 

NUNCA QUE VAMOS A FIRMAR ESTE CONVENIO, HAGO PATENTE 

NUESTRO APOYO E IMPULSO, PERO SOBRE TODO EL PEDIR LA 

COLABORACIÓN A LA DOCTORA XOLOXÓCHITL BUSTAMANTE, PARA 

QUE DURANGO PUEDA TENER EN EL MEDIANO PLAZO UNAS 

INSTALACIONES PARA PODER FORMAR NUEVOS PROFESIONISTAS, 

NUEVOS INGENIEROS QUE CONTRIBUYAN A ESTE DESARROLLO QUE 

SE ESTÁ INICIANDO DE ESTA GRAN VOCACIÓN INDUSTRIAL DE 

NUESTRO ESTADO, FELICIDADES AL INSTITUTO POLITÉCNICO 

NACIONAL, FELICIDADES POR SU UNIDAD, FELICIDADES POR SU 

ESFUERZO, FELICIDADES POR SER UNA DE LAS MÁS GRANDES 

INSTITUCIONES DEL PAÍS, Y SIEMPRE, SIEMPRE SERÁ LA TÉCNICA AL 

SERVICIO DE LA PATRIA, ENHORABUENA, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS CIUDADANO GOBERNADOR CONSTITUCIONAL 

DEL ESTADO, CONTADOR PÚBLICO JORGE HERRERA CALDERA, DE 

CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 70 FRACCIÓN I 

DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, ME 

PERMITO DESIGNAR EN COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CIUDADANOS  

DIPUTADOS: LETICIA HERRERA ALE, JORGE ALEJANDRO SALUM DEL 

PALACIO Y SERGIO DUARTE SONORA, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR AL CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JORGE HERRERA 

CALDERA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE DURANGO, 

ASÍ COMO AL CIUDADANO DOCTOR EN DERECHO J. APOLONIO 
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BETANCOURT RUIZ, MAGISTRADO PRESIDENTE DEL TRIBUNAL 

SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO Y A LA DIRECTORA  GENERAL DEL 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL DOCTORA YOLOXÓCHITL 

BUSTAMANTE DÍEZ, HASTA LA SALIDA DE ESTE RECINTO OFICIAL. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO SE 

DECLARA UN RECESO DE TRES MINUTOS.  

 

PRESIDENTE: SUPLICO A LOS PRESENTES PERMANECER EN SUS 

LUGARES HASTA LA CLAUSURA DE ESTA SESIÓN SOLEMNE. 

  

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN, LOS DIPUTADOS INTEGRANTES 

DE LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR CONDUCTO DE SU MESA 

DIRECTIVA, AGRADECEMOS LA PRESENCIA DE LOS INVITADOS 

ESPECIALES Y PÚBLICO ASISTENTE A ESTA SESIÓN SOLEMNE.  

 

PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE CLAUSURA LA PRESENTE 

SESIÓN SOLEMNE Y SE CITA AL PLENO PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE 

SE VERIFICARÁ EN ESTE RECINTO PARLAMENTARIO DENTRO DE 15 

MINUTOS, A LAS (12:50) DOCE CINCUENTA HORAS, DAMOS FE.--------------- 
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